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教学目标
【知识与技能】
1.知道什么是凸透镜，什么是凹透镜．
2.知道什么是透镜的主光轴、光心、焦点、焦距．
3.知道凸透镜对光起会聚作用，凹透镜对光起发散作用．
4.会用三条特殊光线的规律作图。
【过程与方法】
1.通过一定的方法辨别什么是凸透镜，什么是凹透镜．
2.观察凸透镜对光的会聚作用和凹透镜对光的发散作用．
【情感、态度与价值观】
1.以探究活动为主要的学习形式展开学习活动，让学生经历探究过程，体验探究方法，通过合作、交流、表述等形式将对透镜的感性认识理性化．
2.设置问题情境和学习情境，加强对透镜以及透镜的性质的感性认识．
教学重难点：
【重点】
通过观察和实验，了解什么是凸透镜和凹透镜及对光的作用．
【难点】
指导学生对实验进行仔细观察、分析，最后通过概括得出结论．
教学用具
透镜一组、光具座、光源、老花镜、近视镜、饮料瓶（无色透明、表面没有波纹、去底去瓶口上部）、香、火柴、实物投影仪、激光演示器、手电筒.
教学过程
一、创设情景，导入新课
同学们都见过放大镜，利用放大镜我们可以看清用肉眼看不清的小字；有些同学的视力不好，配上合适的眼镜就可以看清本来看不清的物体；假日外出旅游，用照相机可以把美丽的自然风光留为永恒的记忆；上课时，老师可以把教学内容事先绘制在胶片上用投影打在幕布上，方便了课堂教学；医院化验室的医生，在显微镜下可以看见血液中的各种细胞；科学家们利用巨大的天文望远镜来观察，接收来自宇宙的信息，通过对这些信息的分析，人们对宇宙越来越了解。前边所说的放大镜的镜片、眼镜的镜片、照相机的镜头、投影仪、显微镜、望远镜等仪器的镜头，都是由透镜组成的。今天，我们就来研究透镜。
二、新课教学
知识点一：凸透镜和凹透镜
透镜的种类及几个概念
[image: 说明: http://www.zxxk.com]引导：同学们请观察透[image: 说明: http://www.zxxk.com]镜组，并借助于擦镜纸，摸一下透镜，根据透镜的厚薄程度给透镜分类。讨论透镜能分几类？
点评：透镜有两类。中间厚、边缘薄的叫凸透镜。中间薄、边缘厚的叫凹透镜。
问题：下列透镜哪些是凹透镜？哪些是凸透镜？戴眼镜的同学请判断：近视镜是什么透镜？远视镜是什么透镜？
[image: http://www.zxxk.com]
学生阅读教材，用自己的理解总结[image: 说明: http://www.zxxk.com]凸透镜和凹透镜的特点。
点评：透镜：至少有一个面是球面的一部分的透明玻璃元件(要求会辨认)。
凸透镜：中间厚、边缘薄的透镜，如：远视镜片、照相机的镜头、投影仪的镜头、放大镜等等；
凹透镜：中间薄、边缘厚的透镜，如：近视镜片。
如果透镜的厚度远小于球面的半径，这种透镜叫薄透镜。下面我们只研究薄透镜。
说明：此环节重点突出凸透镜、凹透镜的概念形成。
镜片的两个表面(或至少一个表面)是球面的一部分。
引导学生观察凸透镜和凹透镜的示意图，了解研究透镜时常用的两个科学术语。
主光轴：组成透镜的两个球面的球心连线叫主光轴。
光心：在主光轴上有一个特殊的点，通过它的光线传播方向不变，这一点叫透镜的光心，可以认为透镜的光心就在透镜的中心。
[image: http://www.zxxk.com]
知识点二：透镜对光的作用
方案一：把凸透镜放在光具座上，让光源正对照过去，移[image: 说明: http://www.zxxk.com]动光屏，有亮点。再换凹透镜重做，怎么移动光屏都没亮点。
方案二：将无色透明饮料瓶放在水平桌面上，在瓶中放置点燃的香头，在上面要放凸透镜或凹透镜，这就形成一个“烟室”，用手电筒对准透镜照射，适当调节手电筒和透镜的距离，观察透镜对光的作用，看到通过凸透镜的光线相互靠拢，通过凹透镜的光线相互远离。
[image: ]
结论：凸透镜对光线有会聚作用，所以也叫会聚透镜。凹透镜对光线有发散作用，所以也叫发散透镜。
知识点三：焦点和焦距
1.凸透镜的焦点和焦距
结合上述凸透镜会聚光的实验，阅读课本，并结合作图让学生明确：
凸透镜能使平行于主光轴的光会聚在一点，这个点叫做焦点，用字母“F”表示；焦点到光心的距离叫做焦距，用字母“f”表示。凸透镜的焦距越小，透镜对光的会聚作用越强。
由于这个焦点是由实际光线会聚而成的，所以我们叫它实焦点。
凸透镜有几个焦点呢？同学们设想一下，如果让一束跟主光轴平行的光线从凸透镜的右面射向左面，它是否也能会聚于一点呢？让我们一起来观察实验。
演示实验：用激光笔和凸透镜在磁性黑板上演示，激光从凸透镜右边射向左边，会看到光线会聚于一点。
2.凹透镜的焦点和焦距
光经过凹透镜后的发散是不是也有规律可循？
结合上述实验，问：折射光线相交吗？那把折射光线反向延长呢？教师利用演示实验，把折射光线反向延长，引导学生观察折射光线的反向延长线相交在哪。
引导学生小结：平行于凹透镜主光轴入射的光线，折射光线的反向延长线通过焦点。
3.透镜对光线的作用规律
问题：如果平行于主光轴的光线经过凸透镜或凹透镜后会出现什么现象？
演示：利用三个激光笔制成平行光借助硝酸银溶液实验。
现象：平行光经过凸透镜会聚于一点，这一点叫凸透镜的焦点。经过凹透镜后远离主光轴发散，发散光线的反向延长线相交在主光轴上一点，这一点叫凹透镜的虚焦点。
结论：平行于主光轴的光线，经凸透镜后经过焦点；经凹透镜后向外发散，但其反向延长线必过虚焦点(所以凸透镜对光有会聚作用，凹透镜对光有发散作用)。如下图：
[image: http://www.zxxk.com]
扩展：过光心的光线经透镜后传播方向不改变，如下图：
[image: 说明: http://www.zxxk.com]




据折射时光路可逆知，经过凸透镜焦点的光线经凸透镜后平行于主光轴；射向异侧焦点的光线经凹透镜后平行于主光轴；如下图：
[image: http://www.zxxk.com]     [image: http://www.zxxk.com]
通过焦点的光线折射后平行于主光轴。　通过虚焦点的入射光线，折射后平行于主光轴。
三、板书设计
第1节　透镜
一、透镜的分类
中间厚、边缘薄的透镜叫凸透镜。中间薄、边缘厚的透镜叫凹透镜。
二、透镜对光的作用
1．凸透镜对光线有会聚作用。
2．凹透镜对光线有发散作用。
三、关于透镜的几个重要名词
主光轴　焦点　焦距
四、教学反思
实验是物理的重要基础，做好演示实验尤其重要。在讲到透镜对光的作用，我做了两个演示实验，分别是凸透镜和凹透镜对光的作用。由于吸取上次教训，有的老师在用光具座做实验时，由于电压调过大了，致使灯泡爆坏了一个。我更是小心翼翼了，不敢调过高。但这样光线不就是很亮了，效果不是明显。再加上实验室没有窗帘，亮堂堂的，后面的学生几乎看不到实验现象。让学生根据实验现象画光路图是，有一部分学生画不出来。坐在前排的学生也只有少部分画对。叫学生上黑板画时，也是画错了大半。我想这主要是由于实验做的不够明显造成的。不过还好，我事先准备了两个视频，也是关于这两个实验。只不过只能让学生看了。要是演示实验能够做好的话，我想学生的视觉更直观些，效果也许会好。所以说做好实验在物理教学中非常重要。
同步练习：
1.（2019秋·南昌期末）关于透镜，下列说法正确的是（    ）
A.凸透镜和凹透镜都有焦点，凸透镜有实焦点，凹透镜有虚焦点
B.平行于主光轴的光，通过透镜后必过焦点
C.凸透镜只对平行光有会聚作用
D.凸透镜对光有会聚作用，因此通过凸透镜光一定会聚在焦点
答案：A
2.（2019秋·滦州市期末）下列关于凸透镜和凹透镜的说法正确的是（    ）
A.凸透镜的焦距越小，其对光的会聚作用就越小
B.凹透镜的焦距越小，其对光的发散作用就越小
C.光无论沿什么方向射向凹透镜的光心后，其传播方向不发生改变
D.光无论沿什么方向射向凸透镜后，都能会聚在凸透镜另一侧的焦点上
答案：C
3.（2020·鄞州区一模）小科同学将凸透镜正对太阳，在纸面上得到一个并非最小的光斑，此时光斑到凸透镜的距离为10cm。若凸透镜远离纸面的过程中光斑一直变大，则该凸透镜的焦距（    ）
[image: ]
A.一定小于10cm    B.一定等于10cm
C.一定大于10cm    D.可能小于10cm，也可能大于10cm
答案：D
4.（2019秋·长沙期末）如图所示，通过透镜的光路图正确的是（     ）
[image: ]
答案：C
5.（2019秋·宝安区期末）光通过透镜前后的方向如图所示。图甲和图乙中方框内的透镜依次是（     ）
[image: ]
A.凸透镜、凹透镜    B.凸透镜、凸透镜
C.凹透镜、凸透镜    D.凹透镜、凹透镜
答案：A
6.如果把一个玻璃球分割成五块,其截面如图所示,再将这五块玻璃a、b、c、d、e分别放在太阳光下,那么能使光线发散的是(　　)
[image: 说明: http://www.zxxk.com]
　　　　　　　　　　　　　
A.a   	B.b	    C.c	    D.d
答案：B
7.一块长方体玻璃砖内有一个呈双凸面(球面)的空气泡,可以看作透镜。一束平行光束按如图所示方式射向气泡,则这束平行光将(　　)
[image: 说明: http://www.zxxk.com]
A.穿过气泡后仍保持平行     B.穿过气泡后会聚
C.穿过气泡后发散           D.不能穿过气泡,全部被反射
答案：C
8.一种手电筒上所用的聚光电珠如图所示,其前端相当于一个玻璃制的凸透镜,为了使灯丝发出的光经凸透镜后变成平行光,应把灯珠放在(　　)
[image: 说明: http://www.zxxk.com]
A.焦点处	 B.焦点以内    C.焦点以外	 D.任意位置
答案：A
9.张家界因山而著名，吸引许多中外游客来旅游，有少数游客在山上游玩时将空纯净水瓶扔在山上，这样做既污染了环境，同时还可能引起山林火灾。这是因为当下雨时纯净水瓶装入水后，就相当于一个　　　　透镜。晴天强太阳光照射它时，它对光线会产生　　　　作用，可能会引起枯叶着火。因此我们在山中游玩时一定要注意保护环境。 
答案：凸   会聚   
10.晴朗的夏日中午，往树或花的叶子上浇水，常会把叶子烧焦，其原因是这时叶面上的水珠相当于　　　　　　，它对光起　　　　作用，使透过它的光可能　　　　　　　　　而将叶子烧焦。 
答案：凸   会聚   聚于一点
11.发光点S发出的两条光线通过透镜的光路如所示：
[image: ]
（1）该透镜是        透镜。（填“凸“或“凹”）
（2）光线a射向平行玻璃砖，在图中：①画出a的射向玻璃前表面的反射光；
②作出光线a穿透玻璃射向墙面的大致光路；
（3）将平行玻璃砖慢慢向墙面远离，光线a在墙面形成的光斑会       （填“上移”、“下移”或“不动”）
答案：（1）凸（2）[image: ]（3）不动
12.完成下列光路图
[image: ]









image4.png




image5.png
RAAAA





image6.png




image7.png




image8.png




image9.png




image10.png




image11.png




image12.png




image13.png




image14.png
N





image15.png




image16.png




image17.png




image18.png




image1.png




image2.png




image3.png
0D) XI(




